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У вересні 2025 р. у м. Лісабоні (Португалія) відбу-
лася спільна конференція Всесвітньої асоціації 

сімейних лікарів (WONCA World) та Асоціації сімей-
них лікарів Європи (WONCA Europe), що є найбільш 
авторитетним науково-практичним форумом сімей-
них лікарів та представників усіх медичних і немедич-
них спеціальностей, які працюють у сфері первинної 
медичної допомоги  (ПМД). Цього року традиційна 
XVII конференція під гаслом «Нове бачення первин-
ної медичної допомоги і сталий розвиток» зібрала 
4300  учасників зі 117  країн світу  (молодих науков-
ців, експертів, викладачів та спеціалістів-практиків 
ПМД), щоб обговорити в професійному колі найваж-
ливіші питання подальшого розвитку і майбутнього 
сімейної медицини.

Потужна наукова програма конференції включа-
ла низку доповідей ключових спікерів, наукових і 
навчальних доповідей, огляд тез та постерних пре-
зентацій і охопила, напевно, усі сучасні найактуаль- 
ніші на глобальному рівні проблеми діяльності лі- 
карів загальної практики – сімейних лікарів та сис-
теми ПМД.

Найбільший інтерес аудиторії обґрунтовано ви-
кликали ключові доповіді попередньої президентки та 
новообраної президентки WONCA, відомих науков-
ців, спеціалістів та організаторів ПМД, громадсько-

го здоров’я, Всесвітньої організації охорони здоро- 
в’я  (ВООЗ) та інших міжнародних організацій гло-
бального рівня, оскільки, попри різні назви виступів, 
усі вони були присвячені головному стратегічному 
питанню – майбутньому розвитку і завданням систе-
ми ПМД та сімейного лікаря.

Одну з ключових доповідей на конгресі 2025 було 
зроблено директором із кадрових ресурсів у сфері охо-
рони здоров’я (ВООЗ) Jim Campbell – «Прискорення 
дій у сфері охорони здоров’я до 2030 р.», в якій на-
голошено на необхідності уважного ставлення до ме-
дичних кадрів, дефіцит яких, зокрема у сфері ПМД, 
є глобальною проблемою сучасності. Якнайшвидшого 
реформування та удосконалення потребують такі на-
прямки:

1.	Освіта та підвищення кваліфікації медичних пра- 
цівників, що потребує актуалізації навчальних 
програм і впровадження найсучасніших техноло-
гій у процес навчання з метою забезпечення сис-
теми охорони здоров’я найбільш ефективними 
та вмотивованими фахівцями, готовими гнучко 
відповідати на потреби громади.

2.	Умови роботи медичних працівників: необхід-
ним є створення умов, коли працівники охорони 
здоров’я залишаються в системі, не виїжджають, 
мають підтримку громади й держави.
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3.	Оптимізація використання цифрових технологій 
і штучного інтелекту  (ШІ) для удосконалення 
планування, управління та розвитку кадрів.

4.	Утвердження рівності в системі охорони здоро- 
в’я з акцентом на підтримці жінок, молоді, най-
більш уразливих кадрових груп, особливо в краї- 
нах із недостатніми ресурсами.

5.	Посилення міжсекторальної співпраці для досяг-
нення стратегічних цілей: уряди, політики, нав- 
чальні заклади, професійні асоціації, громадські 
організації повинні діяти спільно.

Продовжуючи обговорення найважливіших про-
блем сучасної ПМД, експертка з питань добробуту 
лікарів та якості ПМД, директорка з покращення 
якості Ірландського коледжу лікарів загальної прак-
тики Dr. Andrée Rochfort у своїй ключовій допові-
ді  «Чотири складових єдиної мети у складні часи 
для лікарів, пацієнтів і системи охорони здоров’я» 
окреслила 4 основні цілі сучасності в галузі охорони 
здоров’я:

1.	Покращення здоров’я населення.
2.	Підвищення якості та доступності медичної до-

помоги.
3.	Ефективність і сталий розвиток системи.
4.	 Забезпечення добробуту і всебічна підтримка 

лікаря як невід’ємна мета розвитку та ефек-
тивного функціонування системи, без якої не-
можливо досягнути глобальних цілей сталого 
розвитку.

У своєму виступі ірландська експертка наголоси- 
ла, що в будь-якій країні світу лікарі стикаються з 
надмірною бюрократизацією в роботі, страждають від 
професійного вигорання та тиску з боку суспільства, а 
системи ПМД випробовуються на міцність дефіцитом 
кадрів, пандемічними наслідками й кризами (природ-
ні, воєнні, енергетичні та ін.).

Важливою складовою доповіді стало розкриття 
можливих шляхів подолання сучасної кризи ПМД. На 
думку Dr. А. Rochfort, такими шляхами є:

–	 створення безпечного та підтримувального робо-
чого середовища;

–	 командний підхід у ПМД;
–	 впровадження цифрових інструментів у роботі, 

які зменшують навантаження;
–	 програми добробуту та ментального здоров’я ме-

дичних працівників;
–	 залучення професійних асоціацій для захисту сі-

мейних лікарів;
–	 впровадження системного моніторингу благопо-

луччя лікарів;
–	 навчання з якості та безпеки діяльності;
–	 запровадження національних стратегій «утриман- 

ня» кадрів;
–	 удосконалення системи навчання спеціалістів 

ПМД.
Окрім відомих експертів у галузі сімейної меди-

цини й охорони здоров’я, цікаві та значущі доповіді 
на конгресі також були представлені молодими ліка-
рями. Одна з таких доповідей, підготовлена молодим 
лікарем і науковцем із Туреччини Dr. Akyön «Сімей-
на медицина і штучний інтелект: дотик людяності», 

була присвячена ролі й місцю цифрових технологій 
та ШІ в щоденній практичній діяльності сімейного 
лікаря. У виступі наголошено, що сімейна медицина 
може інтегрувати технології ШІ, не замінюючи ліка-
ря, а поглиблюючи людський підхід (“a human touch”) 
у клінічній практиці. Також проведено аналіз досвіду 
застосування цифрових додатків, ШІ – інструментів 
для навчання клініцистів і покращення догляду за па-
цієнтами в Туреччині.

Підсумовуючи свою діяльність на посаді президен-
та WONCA World, професорка Karen Flegg у допові-
ді «Первинна медична допомога та сталий розвиток» 
(“Primary health care and sustainable development”), яка 
була ключовою та дала назву форуму сімейних лікарів, 
наголосила, що досягнення глобальних цілей сталого 
розвитку людства неможливе без:

–	 посилення ролі первинної медичної допомоги, 
оскільки ПМД виступає як фундамент системи 
охорони здоров’я, забезпечує близькість до паці-
єнта, врахування індивідуального і громадського 
контексту, соціальних детермінант здоров’я, що 
створює «унікальну екосистему» для надання 
адекватної, сталої та справедливої допомоги;

–	 інтеграції принципів сталого розвитку в медич-
ну практику, оскільки сучасні виклики – зміни 
клімату, нерівність у доступності, високе наван-
таження на системи охорони здоров’я – вима-
гають від ПМД додатково виконання ще й со-
ціальної функції;
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–	 посилення ролі сімейного лікаря як лідера гро-
мади, удосконалення навчання і підтримка про-
фесійного розвитку кожного лікаря, особливо в 
сільських/віддалених регіонах;

–	 розширення застосування технологій, телемеди-
цини для подолання викликів сучасності й за-
безпечення доступності, однак без заміни базо-
вих принципів сімейної медицини – людяності, 
контакту з родинами, пацієнт-центрованості й 
суспільної відповідальності;

–	 розв’язання соціальних проблем населення, оскі- 
льки соціальні детермінанти здоров’я (освіта, се-
редовище, доходи, житло) є вирішальними.

Лише об’єднані зусилля всього суспільства, роз-
виток міжсекторальної співпраці, підтримка лікарів із 
боку громад і держави разом сприятимуть досягненню 
глобальних цілей сталого розвитку.

З великим інтересом та увагою учасники конгресу 
зустріли ключовий виступ експерта з питань громад-
ського здоров’я в Європі, директора Європейського 
регіонального бюро ВООЗ Dr. Hans Henri Kluge, який 
недвозначно наголосив:

1.	Майбутнє системи охорони здоров’я всіх країн 
Європи – не у вартісних технологіях чи вузь-
кій спеціалізації, а в ефективній ПМД, тобто 
доступній, якісній та наближеній до потреб 
людей.

2.	Необхідні політична воля та стратегічні інвес-
тиції, щоб забезпечити таку ПМД усім грома-
дянам.

3.	Абсолютною вимогою часу є побудова стійких 
систем ПМД, що можуть гнучко реагувати на 
змінювані вимоги та виклики сучасності.

4.	 Охорона здоров’я не може існувати ізольовано 
від проблем cуспільства загалом (зміни клімату, 
катастрофи й епідемії, демографічні проблеми 
тощо), для досягнення ефективності спільноти 
сімейних лікарів мають об’єднати зусилля, фор-
мувати партнерства з громадами, ВООЗ, іншими 
міжнародними організаціями.

Нова президентка WONCA World Dr. Viviana Mar-
tinez-Bianchi, обрана у 2023  р., приступила до своїх 
обов’язків у вересні 2025 р. У своїх виступах “Family 
Medicine for a Changing World: My Vision as WONCA 
President” та “Shaping Tomorrow: Family Doctors in the 
Digital Age” ще раз наголосила на важливості всебіч-
ної підтримки сімейного лікаря як ключової фігури 
всієї системи медичної допомоги, зміцнення ПМД і 
ролі людини в епоху цифрового здоров’я та ШІ.

На засіданнях правління WONCA World і WONCA 
Europe делегація Української асоціації сімейної меди-
цини (автори цієї статті) представили доповідь «Іні-
ціатива у сфері управління ризиками і виклики над-
звичайного стану: посилення ролі ПМД  /  сімейної 
медицини у загальній системі реагування на надзви-
чайні ситуації».

Основою доповіді став аналіз відкритих джерел 
інформації та звітів ВООЗ щодо стану і втрат сис-
теми охорони здоров’я України протягом російсько-
української війни  [1] та результатів роботи команд 
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ПМД Краматорської територіальної громади, якими 
за підтримки міжнародних організацій здійснено на-
дання медичної допомоги в умовах безпосередньої за-
грози життю і здоров’ю самих медичних працівників 
із використанням мобільних амбулаторій, телемеди-
цини, домашніх візитів, з особливою увагою до най-
вразливіших верств населення – людей похилого віку, 
непрацездатних, дітей та жінок.

Ретельно вивчивши розроблену у 2019 р. концеп-
цію ВООЗ «Управління ризиками при надзвичайних 
ситуаціях і катастрофах»  (Emergency and Disaster 
Risk Management – EDRM) [2], що ставить за мету 
зменшення впливу надзвичайних ситуацій і катаст- 
роф на здоров’я населення шляхом реалізації сис-
темного підходу для підвищення стійкості системи 
до ризиків і проявів різних катастроф при об’єднанні 
зусиль державних органів управління, Міністерства 
охорони здоров’я, громадських організацій, волонте-
рів та шляхом інтеграції плану дій ПМД у загально-
національний план заходів безпеки, Українська асо-
ціація сімейної медицини запропонувала доповнити 
основні компетенції лікарів загальної практики – сі-
мейних лікарів, визначені WONCA  [3], навичками 
EDRM (таблиця).

У процесі вдосконалення знань та навичок сімейних 
лікарів, безумовно, провідна роль має належати навчаль-
ним закладам і найбільшому громадському об’єднанню 
спеціалістів сімейної медицини в Україні – Всеукраїн- 

ській громадській організації «Українська асоціація сі-
мейної медицини». У наших можливостях і планах – за-
лучити провідних українських і міжнародних експертів 
до розробки навчальних програм та проведення навчан-
ня медичних команд ПМД, створення навчальних по-
сібників, алгоритмів та тренінгів для спеціалістів ПМД 
щодо діяльності в умовах надзвичайного стану / обме-
жених ресурсів для оцінювання готовності та ризиків 
надзвичайних ситуацій.

Отже, у сучасному світі все більше уваги приділя-
ється стратегіям забезпечення стійкості системи ПМД, 
спеціалісти якої мають уміти забезпечити необхідний 
рівень допомоги населенню при різних надзвичайних 
ситуаціях, у тому числі – в умовах воєнного стану, об-
меження ресурсів і навіть загрози життю та здоров’ю 
медичних працівників.

Як наголошують експерти громадського здоров’я сві-
ту, сімейна медицина є фундаментом охорони здоров’я 
загалом, а сімейний лікар – ключовою фігурою, яку по-
трібно всебічно підтримувати, навчати, забезпечувати 
ресурсами.

На прикладі стійкості й беззастережної та героїч-
ної діяльності медичних працівників ПМД поблизу і 
в зоні бойових дій Україна продемонструвала всьому 
світу можливості команди ПМД, стійкість системи та 
необхідність забезпечення додатковим навчанням/ре-
сурсами саме первинної ланки.

Компетенції сімейного лікаря 
 (WONCA, 2023)

Доповнення навичками EDRM

Управління первинною ланкою

Взаємодія із загальнонаціональною безпековою системою (термінологія, 
кодування, ресурси, зв’язок, евакуація) для безперервності ПМД і 

максимального захисту населення; прогнозування ризиків і навчання 
реагування на них

Орієнтація на пацієнта Перший на місці події; психологічна перша допомога, комунікація ризику

Специфічні навички клінічного 
розв’язання проблем

Медичне сортування; допомога в прийнятті рішень; дистанційні консультації та 
ведення незнайомих пацієнтів

Комплексний підхід

Інфекційний, санітарний контроль; знання можливостей громади (виробництво, 
склади, спеціалісти).

Робота з вразливими групами населення.
Продовження профілактичної діяльності

Орієнтація на громаду
Прогнозування ризиків, зокрема дефіциту лікарських препаратів і матеріалів; 

сховищ; безпекових заходів для населення

Цілісний (біопсихосоціальний) підхід Етичні проблеми медичної практики під час війни і катастроф

Пропозиції Української асоціації сімейної медицини щодо доповнення компетенцій сімейного лікаря  
навичками з управління ризиками при надзвичайних ситуаціях
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